



# Patria

El campo es la reserva nacional de pan, músculos y sangre. La ciudad, nervio y cultura. La unidad de ambas, el cuerpo y el alma de la Nación.

## COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 16 DE JUNIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya: Sigue sin interrupción el victorioso avance de nuestras tropas que, con su arrollador empuje, agrandan sin cesar el descalabro de los rojo-separatistas, cada vez más desconcertados al ver anuladas todas las resistencias que tratan de oponer.

Ayer se ocuparon Monte Ute y Artetagán.

Hoy, lo han sido, la cota 523, al Suroeste de Mandoya, Mandoya, Seata y Artanda. También se ocupó, al Suroeste de Bilbao, San Roque.

Se han apoderado asimismo nuestras tropas de Zarátamo, Arrigorriaga, Malmesín y Larreta. Las fuerzas legionarias, «Flechas negras», con gran decisión y entusiasmo, han obtenido un nuevo y señaladísimo triunfo, consiguiendo llegar a la desembocadura de la ría de Bilbao, ocupando Argota, Lejona y Lujua, y apoderándose de la batería del 15'24 que el enemigo tenía emplazada en Punta Galea.

El enemigo se retiró del pueblo de Castillo, incendiándolo.

Son numerosísimos los soldados, milicianos y paisanos que se pasan a nuestras líneas. Por Plencia han pasado gran cantidad de familias y mucha gente en automóviles. Los núcleos enemigos son materialmente deshechos hasta el extremo de que una sola de nuestras columnas ha hecho más de 700 prisioneros, siendo en total más de 1.700 los cogidos en el día de hoy.

Es grandísimo el número de bajas que ha sufrido el enemigo y muy numeroso el material de guerra de todas clases, que por todas partes va dejando abandonado.

### Posiciones enemigas conquistadas en León

Frente de Santander: Sin novedad.

Frente de Asturias: Tiroteo y ligeros cañoneos.

Frente de León: Otra rectificación de nuestras líneas a vanguardia se ha llevado a cabo en el día de hoy, en el sector de Riaño, ocupándose las posiciones enemigas de Picotán, Lacorba, Pico Ostiz y macedo del Venero. El enemigo huyó precipitadamente, causándosele gran número de bajas y dejando en las posiciones que se le tomaron muchos fusiles, municiones, granadas de mano, prendas de vestuario y otros muchos efectos sin clasificar.

### Dos carros blindados y un tanque ruso dejó el enemigo

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Aragón: El enemigo atacó intensamente con tanques, carros blindados y numerosos aviones en el sector de Huesca-Ayerbe, y en Alerre, siendo rechazado, causándole una gran carnicería y dejando abandonados dos carros blindados de los que empleó en el ataque.

En Chimillas atacó también con seis tanques rusos y fué rechazado, perdiendo uno de los tanques. Los rojos sufrieron gran número de bajas.

En el sector de Jaca, se ocuparon por nuestras fuerzas el pueblo de San Román y las cotas 1.100 y 1.286, al Suroeste de Allué.

En el sector de Alcubierre se rechazó otro intenso ataque enemigo.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedad.

## El que no tiene perdón

En estos días amargos hemos conocido sentimientos que eran antes extraños a nuestro espíritu, y uno de ellos, el más agudo tal vez, el que ya no es sólo malestar del ánimo, sino que se extiende por las entrañas y las revuelve y corroe, es el desprecio, el asco ante unas criaturas humanas. Yo no hago memoria de haber sufrido, con la presencia o imagen de una humanidad miserable, esta sensación de vómito, de náusea, y es ahora únicamente cuando comprendo lo gráfico y justo del nauseabundo adjetivo.

Es ya sensación física, de repugnancia; no rencor o ira, y, por ello, de perdón imposible. Porque la violencia de los sentimientos se apaga, y un día puede llegar el olvido; mas la entraña dolida no tiene facultad para perdonar al morbo que la hirió. Reparat en vuestra memoria, si no teméis un arrebato de locura, los nombres odiosos... Casares... Largo... Galarza. Aun éstos podréis compararlos a bestias feroces que es preciso extirpar para mayor tranquilidad del mundo, pero—dispensádome el asco que os ha de acometer—ninguno nos es tan insoportable como el de los sedicentes católicos que conviven con los asesinos y loan su obra.

Los criminales de estos días siguen la trayectoria de su vida y los impulsos de la bestia que llevan dentro. Más que móviles empujan al individuo Ossorio. Es vergonzoso móvil de apetencias y por buscar su medro se hizo el más bajo bufón de todos los tiempos. No se encuentra en la historia del imperio de Oriente, cuando la dignidad humana se tiene bajo las sandalias del imperante, cortesano más adulador y ruin que este miserable, histrión de la chusma, que finge lágrimas cuando erupla aquella maloliente y plebea cámara constituyen-

te. Entonces pretendía una sinecura, que alguien, acaso más ladronzuelo que Ossorio, pero, desde luego, menós indigno, le arrebató de las manos. Hoy ya cobró el precio de su bajeza.

Monárquico sin rey; católico sin Dios; español sin patria; leguleyo sin ley... Le lleva a Judas dos ventajas, la de que cobró más dineros y la de que en su almoneda entraron mayor número de sagradas cosas que vender... El sabe, como cualquiera de los que hemos padecido el dominio rojo, que se han quemado los templos, profanado los altares, asesinado los sacerdotes. ¿Qué iglesia se libró del saqueo en todo el territorio de Andalucía, de Castilla, de Levante? ¿En cuál de ellas se celebra el culto de esa religión que dice profesar?

No es la palabra cínico la que le cuadra, porque aquellos filósofos hacían gala de sus pecados, más era con intención de enmienda; hipócrita tampoco, porque sabe que no engaña a nadie; desvergonzado parece indicar que alguna vez tuvo vergüenza, sino que se desvergonzó; miserable es elogio para él, porque hubo muchos que padecieron miseria y hoy están en los altares, y miseria espiritual ya nos dice que, aun ruin, hay espíritu... Yo creo que es desalmado el despectivo que mejor le cuadra, porque rigie toda acción por los apetitos del estómago voluminoso, sin que jamás se asome el alma a sus decisiones.

¿Cuántos ministros del Señor han asesinado sus amigos, esos que le dejan el pienso a palotadas para que gruñan sus lobas...? Es interminable la relación y el número espantoso, pero no quiero escribir el nombre de uno, no ofreciéndole el ejemplo a Ossorio, que no es digno de este trabajo, sino como consuelo de mi misma

pena, que parece serenarse cuando la vierto en las cuartillas... Era un canónigo de Jaén, humanista tan insigne como desconocido, pues a la sabiduría juntaba la humildad; fué y era mi maestro de letras, y el primer ejemplar de cada uno de mis libros era para ofrecérselo con este reconocimiento de sus enseñanzas. Doce veces he escrito en una primera página: «A mi maestro Pedro Alcántara Hernández.»

No lo asesinaron como a sus compañeros de cabildo, en Jaén, sino que estaba en su pueblo natal, que es el mío, empezando a disfrutar las vacaciones de verano, cuando se iniciaron los sucesos. Le tenía tanto amor a su tierra que no buscaba otros lugares más amenos para su descanso; había comprado una vieja casa, con sabor de antigualla y recios muebles de antaño... El dinero que ganaba en Jaén en las predicaciones y emolumentos de su cargo venía a gastarlos en esta ciudad... Parecía que, entre sus paisanos, estaría defendido y no alcanzaría la ola de barbarie. Pues fueron sus paisanos, envenados de rencor, enfermos de saña, los que le sacaron una noche de su casa para matarlo. Murió como un santo, con la serena resignación de un mártir. «Que de cada gota de mi sangre surja un sacerdote...» fué su último ruego a Dios.

Bah... Yo no le ofrezco a Ossorio este ejemplo de martirio, esta muerte de un hombre sabio y bueno, a quien asesinan porque es religioso... ¿Qué le importa al bufón, mientras su señor maloliente canalla, le arroja una moneda? Yo he traído el ejemplo y el nombre para limpiar con cendales purísimos la mancha infame sobre mis cuartillas.

MARIANO TOMAS.

**EJERCITO DEL SUR.**—Frente de Córdoba: Algunos tiroteos y cañoneo.

Frente de Granada: Se han rectificado nuestras líneas a vanguardia en el sector de Huetor-Santillán, ocupándose al enemigo una importantísima posición.

Continúan siendo muy numerosos los milicianos que, en los frentes de Andalucía, se pasan a nuestras filas.

**Cuatro aparatos rojos derribados en Aragón**

Actividad de la aviación: En el frente de Aragón, y no obstante la superioridad numérica del enemigo, han derribado nuestros cazas, dos cazas y dos aviones de bombardeo enemigos y una vez más nuestras fuerzas aéreas han resultado indemnes.

En Ayerbe, la aviación enemiga ha bombardeado el pueblo y el Hospital, causando 30 bajas entre mujeres y niños.

Salamanca, 16 de Junio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La masonería divide y triunfa, hundiendo en la ruina marxista a las Naciones. La Juventud Española que tiene voluntad de Imperio, está unida en los frentes y en la retaguardia para salvar a España. Si tu pretendes dividir piensa que llevas un masón dentro del alma, que eres un mal español: un traidor.

**Sobre la gran victoria**

**RADIO DURANGO DICE...**

DURANGO.—Acabo de llegar del frente del Plencia y tales son las emociones que he experimentado en esta pintoresca villa que no acierto a coordinar las ideas de lo que allí he visto. Muchos evadidos de Bilbao, muy conocidos y queridos algunos que se han valido de los más ingeniosos precedimientos para incorporarse a la España nacional.

Las fuerzas legionarias que operan por el Norte de la costa vasca han llegado, a las once de la mañana, a Alcorta, ciudad situada a la entrada de la ría de Bilbao, habiendo sido ocupada y rebasada. Además han sido ocupados por estas mismas fuerzas los siguientes pueblos: Sopelana, Berango y Guecho, continuando su avance hacia Las Arenas, representando los avances realizados en este sector en el día de hoy unos doce kilómetros.

En Las Arenas los rojo-separatistas han dado rienda suelta a sus instintos de barbarie. Han volado el transbordador, han incendiado la Iglesia de Sta. María y un gran número de edificios y han fusilado a todas las personas de derechas.

Por el sector de Galdácano, se ha ocupado y rebasado el pueblo de Dos Caminos, quedando nuestras fuerzas por esta parte a dos kilómetros de Bilbao. También han sido ocupados Vodia y San Miguel de Basauri.

Merece destacarse la gran cantidad de fugitivos que han llegado a nuestras líneas, y a parte de los milicianos y de las familias, se han presentado muchos grupos de presos, que aprovechando la gran confusión que reina en la capital vizcaína, han logrado evadirse de las cárceles en que estaban encerrados.

La jornada victoriosa de hoy es nuncio de importantes y próximas noticias, sin que podamos dar más detalles por no haber regresado todavía de los frentes los corresponsales destacados en los mismos.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# Generosidad con nuestros heridos

Todo no lo ha de hacer el Estado. Más aún: el Estado no haría lo que suele hacer—hablamos en tésis general, de un Estado cualquiera—si le faltase el estímulo y el complemento de las iniciativas y colaboraciones sociales e individuales. Es así como se forma el ambiente propicio al desarrollo de un Estado, y es así como el nuestro, surgiendo entre los apremios y preocupaciones de una guerra muy dura, se desenvuelve con una rapidez y una eficacia que hablan muy elocuentemente de las dotes organizadoras del Alto Mando y de la cooperación nacional.

En materia sanitaria el nuevo Estado ha hecho cuanto podía y debía hasta conseguir los espléndidos resultados a que nos hemos referido en un artículo precedente. Pero los españoles mismos, persuadidos de la necesidad de poner a contribución todos sus esfuerzos, han secundado las apelaciones del Estado, bajo formas diversas, o se han anticipado, con inteligente generosidad, a las necesidades mismas: donando material quirúrgico, proveyendo a la dotación de un número determinado de camas en éste o aquel Hospital, cediendo locales, aportando medios económicos... Y es curioso hacer constar que en estas entusiastas asistencias sociales, no ha faltado la contribución del hombre modesto. Porque ¿quién no tiene, por limitado que sea su patrimonio, algo que dar? ¿qué cosa no será útil, por insignificante que pueda ser, en un establecimiento benéfico? De aquí que hayan llegado, por diversas procedencias, a los Hospitales militares, juegos de sociedad, libros amenos, colecciones de revistas, aparatos de radio, recados de escribir, golosinas; tabaco, objetos varios de honesto esparcimiento.

En cualquiera de estos objetos se puede apreciar la buena voluntad del donante, y del conjunto de tales desprendimientos, desde el hombre pudiente al menos dotado, surge el testimonio de una España dispuesta a secundar la acción del Estado en beneficio del soldado que lucha por el mejor porvenir de todos.

En caso alguno, ha sido necesaria, la menor presión, ya que la espontaneidad es el mejor rasgo de estas asistencias benéficas. Entre los elementos que ya poseía el Estado, los de nueva adquisición y los de donativo particular, las actuales instalaciones de cualquier Hospital militar, en sus diversos aspectos, son realmente irreprochables. Cabe decir, y las personas competentes sabrán apreciar el valor de esta afirmación, que hoy día están superadas con creces las asignaciones reglamentarias de material quirúrgico y de Intendencia en todos y cada uno de los Establecimientos de dicha clase que el Estado hace funcionar en la zona liberada. Tan lisonjero resultado ha podido conseguirse, aparte del coordinado afán de todos, gracias a un plan técnico por el cual los Hospitales civiles, y los Sanatorios en general, han sido utilizados en la medida que su especial carácter consentía.

Mención señaladísima merece la Cruz Roja Internacional que, atenta a su misión desde el primer momento, ha enviado a la España nacional magníficos equipos de instrumental quirúrgico, adecuado a las necesidades de los Hospitales

de sangre, establecimientos, por cierto, que bien dotados a la hora misma de su instalación, han mejorado aun más de día en día todos sus servicios.

Y es claro que éstas y otras aportaciones vienen siendo escrupulosamente distribuidas en la zona afectada por la lucha, con el natural criterio orgánico de no sobrecargar unos establecimientos a expensas de otros.

Diversas Entidades católicas extranjeras, especialmente irlandesas, belgas y francesas, han acudido también en apoyo de los servicios de nuestra Sanidad militar, proporcionando abundantes elementos, periódica y gratuitamente. Estos generosos suministros se refieren particularmente, a material antiséptico, vendajes, ropas de cama y personales, medicamentos, etcétera.

En la creación de nuevos hospitales, puede comprobarse, de manera muy señalada, el esfuerzo rendido por la Intendencia con máxima eficacia.

Los azares de la campaña han impuesto a veces la instalación, con un ritmo acelerado de un hospital en determinadas condiciones, y la Intendencia ha sabido proceder con urgencia, atendiendo a todos los detalles y poniendo en juego cualidades que bien pueden llamarse taumatúrgicas.

Al milagro de crear y dotar hospitales que habían de funcionar con todos sus servicios desde el primer momento, han cooperado los técnicos de la Sanidad militar, expresa inclusión de las beneméritas enfermeras, y ha podido lograrse que el espíritu de la más acendrada caridad cristiana y el de un ardiente patriotismo, caldeen y animen las instalaciones, debidas al adelanto de las ciencias médicas.

La población hospitalizada se siente perfectamente atendida. Si en alguna ocasión se formula una queja, se la atiende tan pronto como se comprueba su razón. Incluso puede decirse, porque es enteramente cierto, que el herido o el enfermo, con las variantes propias de cada caso, están sobrealimentados. Lo que demuestra, entre otras cosas, la abundancia de víveres que se advierte, incuestionablemente, en la España liberada, y que constituye un testimonio más en abono de la excelencia y normalidad del nuevo Estado.

Pero necesidades como estas de la Sanidad militar, tan complejas y múltiples, supeditadas, naturalmente a la marcha de la guerra, no quedan cumplidas por entero en tanto que dure la guerra. Cada día trae nuevas atenciones. Hay que seguir instalando establecimientos de naturaleza semejante, a los ya creados; hay que continuar dotando a los ya existentes; en una palabra, hay que proveer, día tras día, a los mil y un detalles de servicios sumamente delicados y costosos. Va en ello la salud del soldado y de la Patria. Los españoles vienen respondiendo, espléndidamente, a la prueba que la guerra ha sometido su generosidad.

Pero la prueba está abierta en relación con esas necesidades que se renuevan en cada jornada. Tengamos absoluta confianza en que los concursos y asistencias que el futuro exija, se produzcan y se reproduzcan como hasta aquí: con corazón sensible y mano diligente en la aportación de medios.

## LA SOMBRA DEL GENERAL QUEIPO EN BARCELONA

¡Buenas noches, señores!

Una noche de cine, Cine Capitol, en plenas Ramblas. Una masa compacta, maciza, apretujada. Estreno de una película rusa. Autoridades. Periodistas. Milicianos: Se apagan las luces. Se hace un silencio expectante. De pronto un espectador tiene tos. ¿Es que un rojo no puede tener tos? Y tose. Una tos seca, brusca, a dos tiempos, que parece que sale de una caja metálica. Es una tos muy parecida, muy semejante a esa tos inefable con que el glorioso general Queipo de Llano suele prolongar sus charlas.

Sin duda, todos los espectadores asidos de la radio—han pensado lo mismo. Y uno, tal vez involuntariamente, espontáneo, con una gracia muy española y una intención felina, dice, temerariamente, a viva voz, parodiando la característica voz del general Queipo de Llano:

—¡Buenas noches, señores!

Naturalmente, se acabó el estreno, se encendieron las luces. Risas, golpes, escándalo. Butacas que se rompen, ciudadanos que se desmayan, autoridades que huyen. Rídiculo. Caos. Y silencio.

OO EJEMPLARIO OO

# Nosotros y ellos

Hasta en la guerra obras son amores y no buenas razones, y he aquí, puestas en parangón, dos medidas acerca del mismo problema, adoptadas, casi simultáneamente, por el generalísimo Franco y por el titulado Gobierno de Valencia.

El generalísimo Franco ha decretado el derecho al trabajo, para su regeneración y el sustento de sus familias, de todos los presos y prisioneros que se hallan en la zona liberada.

El Gobierno de Valencia ha decretado la obligación de que se encuentran los familiares de los presos de las cárceles rojas de atender al sustento de aquéllos.

Bien enfocado el mismo problema, necesitaba de esas dos soluciones pertinentes, cada una de las cuales encajan a la perfección dentro, respectivamente, del concepto que de lo social se tiene en las dos zonas españolas: la roja y la nacional.

El Gobierno de Valencia sabe que sus presos, personas de estudio en su mayoría y habituadas al trabajo, podrían encontrar una recompensa económica permitiéndoles, dentro del régimen celular, el desarrollo de sus actividades. Esto mejoraría su condición económica y la de sus familiares, necesitadas de lo más elemental en una zona en la que se carece de casi todo si no es pagado a fabulosos precios. Sería realizar una obra de beneficio humano. Pero como el Gobierno de Valencia no quiere nada ni con la bondad ni con el consuelo para los que su'en

bajo su ominosa férula, los presos y sus familias... cuanto antes se mueran mejor.

El generalísimo Franco sabe que la inmensa mayoría de los presos y prisioneros que hoy se encuentran en las cárceles y campos de concentración nacionales son pobres desdichados a los que se envenenó con falsas doctrinas de una opulencia inalcanzable, y se les maleó, habituándoles a una promesa de mejoramiento social por el robo y por el despojo, y no por el trabajo que dignifica y enaltece. Y la conquista del generalísimo estriba precisamente en asimilar, hasta donde se pueda, por un efectivo mejoramiento, a la nueva España, ya regenerados y limpios, a esa legión de inadaptados que poblaban las ciudades españolas soviéticas. Habituáralos al trabajo y a ganar el pan con el sudor de su frente, alcanzando, con el jornal bien conquistado, un mejoramiento personal y una ayuda para las familias, muchas veces ajenas a la obra disolvente que fué minando sus hogares. Hacer el bien y mitigar el dolor de los que sufren, por torpeza, una situación de angustia. Esta es la finalidad social del generalísimo.

Bastaría con estos dos hechos que hoy ven la realidad en las dos zonas españolas para que el mundo, que aún duda, juzgara, en última instancia, de ellos y de nosotros.

El veredicto no podría ser, ni más justo ni más favorable. X. X.

# La austeridad de la retaguardia

BARCELONA.—Con este título, la describe «Solidaridad Obrera» en su número del día 13 de los corrientes, en los términos que siguen:

«El hecho es lamentable, pero hay que confesarlo si se quiere aplicar el remedio. La austeridad de nuestra retaguardia, está quebrantada. Peor todavía: la austeridad es virtud completamente desconocida por determinados sectores, que han convertido su vivir en orgía perpetua, dando con su conducta un espectáculo bochornoso a los verdaderamente austeros, que se encuentran en los frentes luchando entre calamidades y privaciones. Las noches de Barcelona y muy especialmente las de los sábados, se han convertido en verdaderas bacanales, de poco tiempo a esta parte. Los cabarets céntricos y los de las barriadas, presentan al viandante cuadros que ya en tiempos normales serían inadmisibles; pero en tiempo en que unos hermanos mueren en los parapetos y otros dejan sus energías en las industrias de guerra, son francamente repugnantes.

Es indignante contemplar el descenso intelectual y moral de Barcelona, desde las once de la noche en adelante. No habemos del descenso diurno, al que está expresado por la duplicidad de sueldos con favoritismos y enchufes. De acuerdo en que estas orgías diurnas son más púdicas y ocultas si cabe, en los rincones de los despachos oficiales; pero si quisieran se lograría aminorar el espectáculo triste de este Barcelona nocturno, en el que ponen su nota pintoresca los elementos que más acordes debieran estar con la moral y las circunstancias. Recordemos que, según Pieta, la guerra se pierde o gana en la retaguardia.

**El genio militar, el patriotismo y las altas prendas del Generalísimo garantizan la salvación de la Patria**

# El Subsidio pro-combatientes

La guerra ha impuesto sobre todos los españoles una lucha que es preciso realizar con el máximo entusiasmo y con el máximo desprendimiento. La vanguardia nos señala el camino a seguir, nos da ejemplo de esa abnegación y de ese heroísmo con el que únicamente se puede lograr el triunfo. La retaguardia es preciso que siga ese ejemplo, y si la primera emplea su sangre y su vida para lograr el éxito, la segunda debe emplear sus elementos de vida y sus esfuerzos para alcanzarle también.

No puede alegarse por los que estamos en la retaguardia la ignorancia de plan o procedimientos, ya que hay precisamente abierta una cantera de sacrificios a la que debemos concurrir con abnegación. Hoy vamos a ocuparnos del Subsidio Pro-Combatientes.

El Subsidio Pro-Combatientes tiende a evitar el hambre de las familias de los que luchan porque en la retaguardia haya paz, y conseguirlo es fácil si la buena voluntad y el esfuerzo desinteresado se emplean en ellos, pero es difícil si se carece de éstos dos factores.

El combatiente lucha heroicamente por lograr una España Grande; lucha con abnegación, sufriendo sacrificios, penalidades, privaciones por evitar que la retaguardia sea abnegada por una ola de destrucción, de odio y de muerte que no barrería a todos, pero deja abandonada su casa, su familia y es preciso que la retaguardia, con el mismo espíritu del combatiente se apiñe también en masa para luchar con heroísmo, con abnegación y con sacrificio contra el hambre, contra la miseria, contra el frío que se atrincheran más de una vez en la casa del combatiente porque éste se ausentó y era el que de ellos la defendía.

Son dos luchas, dos batallas, que corren parejas; que son paralelas, los combatientes luchando por España y por nosotros por nuestro bienestar; la retaguardia debe corresponder luchando también por ellos, por España y por ellos, por el bienestar de sus familias.

Hay una diferencia, sin embargo, y es que por muy dura, por muy ingrata que sea nuestra lucha, siempre es más fácil que la de ellos; nuestro triunfo es rápido, inmediato; se logra con un sacrificio pequeño, insignificante, con un recargo en unas cosas supérfluas con la privación de unos platos los más de las veces dañinos, de un postre en un día determinado, y con eso, la victoria es nuestra.

¿Puede haber persona tan insensata que asegurándola un triunfo de modo tan fácil con un sacrificio tan pequeño se niega a realizar éste? No es creíble, sobre todo cuando en la vanguardia hay otros que ponen en juego todos sus intereses y su propia vida por ello.

Esta es la función que realiza el Subsidio pro-combatientes, dar de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer, a los padres impedidos del soldado que les abandonó por defendernos a nosotros.

Socorrer y realizar una labor cristiana y de humanidad, que siempre tenemos obligación de cumplir, pero mucho más cuando el llevarla a cabo no es sino corresponder en cantidad pequeñísima, al esfuerzo que por nosotros se realiza.

El que incumpla, el que se niegue a este sacrificio no será español, no será cristiano, no será humano, será un hijo expúreo, ya que carece de los sentimientos propios de aquellas virtudes, y hay que maldecirle como la Patria le maldecía.

**FRANCO** es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

# La espina dorsal del Imperio británico

El Mayor-General J. P. C. Fuller, la máxima autoridad británica en materia de estrategia moderna, publica hoy en el «Daily Mail» un extenso artículo, en el que analiza con fría perspicacia los problemas que han creado a la defensa y al comercio del Imperio los nuevos medios de combate, especialmente los aeroplanos, y la crisis de la Sociedad de las Naciones.

Recuerda que el Imperio británico cubre más de una cuarta parte del globo y agrupa más de una quinta parte de su población total y que en sus dominios no se pone el sol. Sin embargo, afirma, hay que volver a estudiar el problema de su defensa, pues hasta ahora el dueño del mar era la flota inglesa y ahora la navegación aérea ha hecho desaparecer el carácter de problema de «costas» que hasta aquí tuvo.

Llama eje del Imperio la línea que corre de Nueva Zelanda, vía Singapur, Colombo, Adén, Port-Said, Malta y Gibraltar o Londres y desde aquí por el Norte del Atlántico al Canadá e Islas Vancou-

ver. Afirma que esta línea es la que necesariamente se ha de cuidar y que su defensa y seguridad dependen tanto de la diplomacia como de la eficacia del Ejército y demás fuerzas armadas.

Si se quiere asegurar este eje hay que tener presente que potencias se hallan enclavadas en él y entonces hay que pensar en los Estados Unidos, Japón y desde Adén a Gibraltar en las potencias mediterráneas...

Aquí, Italia, por el poder de sus fuerzas aéreas y el de sus submarinos, controlan la mayor parte del mar Mediterráneo, y más al Norte, Alemania, que se halla ligada a esta potencia, se encuentra a corta distancia aérea del centro del eje, Londres. «Por todo ello nosotros debemos cautelosamente evitar el afrontarnos con esas potencias».

Por último recomienda que los dominios se apresuren a crear unas fuerzas poderosas aéreas que en un momento de peligro puedan acudir a cualquier punto.

## IMPRESION EN BARCELONA AL SABER LO DE VIZCAYA

BARCELONA.—Las noticias llegadas a esta ciudad referente a las operaciones en Euzkadi, han causado enorme impresión. Las emisoras oficiales, junto con la de la Delegación de Bilbao en la ciudad condal, no cesan de emitir sobre el particular, los avances nacionalistas en Vizcaya; pero a estas emisoras no las escucha nadie; por el contrario los anarquistas, menos farsantes que los anteriores, reconocen la situación crítica de Bilbao, y prueba de esto es cuanto decía la emisora de la CNT-FAI, a las doce de la mañana:

Es cierto, tan cierto como dolo-

roso, el avance fascista en tierras de Euzkadi; más de esto no se nos puede culpar a nosotros, los anarco-sindicalistas. Por allá no impera nuestro credo debido al caciquismo del millonario y panzudo Indalecio Prieto.

Otra cosa fuera si nos halláramos allá; y si no bien claro está demostrado en los frentes defendidos por las camaradas de nuestras dos organizaciones. La responsabilidad toda de estos desastres, no nos alcanza a nosotros. Por lo demás, esto no es obstáculo para que, cuando llegue el momento oportuno, exijamos esas responsabilidades.

# Vida local y provincial

## RELIGIOSAS

tes, el cariño del Nuevo Estado para los que más contribuyeron a darle vida a costa de las suyas propias, tomando sobre sí el satisfacer las necesidades que deja al descubierto la marcha del combatiente, que cumple gustoso su alta misión, sabiendo que el Estado no desampara a sus familiares.

Por todo lo expuesto dicto la presente Circular, advirtiendo a los señores alcaldes-presidentes de los Ayuntamientos de esta provincia y demás miembros que componen las Juntas municipales encargadas del Subsidio pro-combatientes que, cualquier infracción que se compruebe del Decreto núm. 174 y consiguiente negación del subsidio a los familiares de combatientes que reúnan las condiciones legales para ello, será severísimamente sancionada por mi autoridad, con la imposición de las más graves penas, pues no estoy dispuesto a tolerar que so pretextos más o menos falaces, se niegue el respeto, consideración y apoyo que todo buen español ha de sentir y prestar a los

que militan en nuestro Glorioso Ejército y sus familiares.

Espero que cualquier hecho concreto y comprobado de que se tenga noticia y pueda ser objeto de sanción se me comunicará inmediatamente, para lo que requiero la colaboración de todos los ciudadanos.

Huesca, 16 de Junio de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

## OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡Viva España!!

## PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Carasa. Rentería (Guipúzcoa).

## Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.<sup>a</sup> Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

### Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.



## DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

Una solución falsa de la cuestión obrera

### El socialismo y su refutación

ricos—pretender que es preciso acabar con la propiedad privada y sustituirla con la colectiva, en que los bienes de cada uno sean comunes a todos, atendiendo a su conservación y distribución los que rigen el Municipio o tienen el Gobierno general del Estado.

Con este pasar los bienes de las manos de los particulares a las de la comunidad, y repartir luego esos mismos bienes y sus utilidades con igualdad perfecta entre los ciudadanos, creen que podrán curar la crisis presente.

Pero tan lejos está este procedimiento suyo de poder dirimir la cuestión, que antes PERJUDICA A LOS OBREROS MISMO, es además GRANDEMENTE INJUSTO, porque violenta a los que legítimamente poseen, PERVIERTE LOS DEBERES DEL ESTADO, E INTRODUCE UNA COMPLETA CONFUSIÓN ENTRE LOS CIUDADANOS."

León XIII Encíclica: «Rerum novarum»

"Para remedio de este mal, los socialistas — después de excitar en los pobres el odio a los

## Recuerdos

### Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

El Gobierno acuerda conferir facultades amplísimas al ministro de la guerra para el cambio de mandos militares.

—Incendian las imágenes de la parroquia de Carobre, Ayuntamiento de Miño.

—El pueblo de Boinil (Coruña), se amotina en contra del alcalde, porque éste había intentado quemar la casa donde se aloja el pá-

rruco, al que ya había expoliado de todos sus bienes.

—El Ayuntamiento de Alcázar de San Juan, clausura todos los centros de enseñanza religiosa, quedando sin instrucción unos 700 niños.

—En la calle de Anjona, Sevilla, nueve pistoleros realizan un audaz atraco, llevándose más de 14.000 pesetas.

—Se registra otro atraco en la calle de Anglesola, de Barcelona, en el que intervienen cinco sujetos pistola en mano.

**VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!**

## Apuntes de actualidad

### Crónica para los "peques"

Ernestín es un niño inteligentísimo, cursa el segundo de bachillerato, y sueña y se afana por terminarlo pronto, para empezar la carrera de médico, su ideal, su loca ilusión.

Le encantan también los juguetes, pero de entre ellos los soldados; lleva destrozados más que en la guerra actual. Ahora, como es natural, todos sus juegos giran alrededor de ella, mas no en las trincheras combatiendo al enemigo con el fusil o el cañón, ni en los marciales desfiles, sino con el bisturí en la mano, en las avanzadas o en los hospitales de sangre, recogiendo y curando heridos. Con las tijeras de su mamá corta piernas, brazos, etc., a los milicianos de cartón, que luego, con engrudo (vulgo masetá), los vuelve primorosamente a colocar; son ensayos para el mañana, para cuando sea doctor-operador, o médico militar, que lo será, si Dios quiere, pues por su esfuerzo no ha de quedar.

Con el jugo de rosas de pintarse los labios su hermana, hace maravillosas transfusiones de sangre a los heridos... ¡pobre tapete de la mesa! Su mamá se enfada, pues lo mancha todo; ya le comprará otro en su día, pero el enfermo queda curado y de nuevo apto para la batalla.

Tiene coches de la Cruz Roja, y a los que sucumben en la pelea los entierra envueltos en los pliegues de la Bandera nacional, y los cubre de flores...

Quiera Dios, Ernestín, que tu debut, como doctor de verdad, halle tiempos más tranquilos que el presente y los hombres de entonces no sean heridos ni asesinados por sus propios hermanos.

\* \* \*

¡Qué habilidosa y artista es Rosa-Mary! Al huir de su feliz hogar, por haberlo hundido la roja aviación, fué aplastada también su casita de muñecas... ¡Tan linda, tanto dinero como costó a sus papás y tantas cartitas a los Reyes Magos pidiendo el mobiliario, por entregas! Ahora como no se tiene dinero, y es difícil venir de Oriente, no puede comprar otra ¡qué pena! pero no se apura, ella quiere casita y la tendrá a fuerza de ingenio; aunque sea más humilde que aquella ¡qué importa?, todos hemos tenido que descender.

En la tienda de comestibles le dan unos cajones que coloca, simétricamente, junto a la pared; con papeles de las cajetillas de papá y envoltorios de los comercios, decora las habitaciones; ¡quién se apura!, a discurrir de la escasez nace la originalidad... ¡Vaya un saloncito que ha hecho de cartones y papel de plata! y así sucesivamente lo restante de ella y sin gastar un céntimo.

Ya está terminada, palmea loca de júbilo; ha trabajado bastantes días; su abuelita que tiene maña y paciencia sin límites le ha ayudado en su empresa.

Consta la casa de cocina, comedor, cuarto de baño, despacho, gabinete, oratorio, portera, terraza con juego de tenis, radiadores, radio, hasta tapices o colgaduras de papel de seda para cuando se tome Bilbao o entremos en Madrid.

¿Falta algo? se pregunta, entusiasmada, ¡oh! sí, se me olvidaba lo principal; corta rápidamente y pega en un palillo de dientes, una banderita de franela blanca, que coloca en la parte baja de la casita y al lado una gran flecha negra, y un cartelón en el que, con gruesos caracteres, escribe la palabra «Refugio».

M.<sup>a</sup> DOLORES DE FUENTES y LÓPEZ-ALLUÉ.

Zaragoza, Junio de 1937.

## PERDIDA

En la noche del 14 al 15 del actual, en el trayecto de Plasencia a Huesca, llevando en camión 20 terneras se extraviaron de ellas cuatro, que se agradecerá y gratificará su devolución o noticias a don Marcos López, Coso Bajo, 41, 3.º, o a esta Redacción.

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	30'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana . . . . .	0'40 »
En tercera plana . . . . .	0'25 »
En cuarta plana . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

## En la España roja

son desplazados de las funciones gubernamentales los Sindicatos obreros para encumbrarse en el Poder los representantes de los viejos partidos políticos

## En la España de Franco

los partidos políticos son disueltos y los trabajadores incorporados con rango al Estado Nacional Sindicalista

## DITORIAL V. CAMPO Y C.<sup>a</sup>

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA

ENCUADERNACION

FALLERES: Cuatro Reyes, 2 Tel. 258

LIBRERIA: Coso Bajo, 9-11 Tel. 1

HUESCA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:**  
En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.  
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 „  
Extranjero: un año . . . . . 70,00 „  
**EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS**  
Número atrasado: 25 céntimos

# Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238  
Administración. . . . . „ 1  
Apartado de Correos, 8  
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2  
HUESCA

## En Vizcaya, las diferentes columnas se apoderan de importantes pueblos, entre ellos Algorta, Arrigorriaga, Lejona, Larreta y Lujua; se rechazan fuertes ataques en el sector de Huesca, perdiendo el enemigo tres tanques, y se le derribaron cuatro aviones en la Sierra de Alcubierre, bombardeando la aviación roja el Hospital de Ayerbe

### La charla del general Queipo de Llano

**La forma en que nuestros soldados rompieron el Cinturón de Hierro de Bilbao y han hecho luego el avance sobre la capital, debe ser motivo de orgullo para los españoles**

Buenas noches, señores: La previsora actuación de nuestro Mando, encaminada a no permitir cualquier intento de reacción roja en la retaguardia, permite otra vez a los rojos o a los simpatizantes, suponer que si no hemos entrado ya en Bilbao es debido a la resistencia que los marxistas hacen dentro de la capital de Vizcaya.

Además, lo que se quiere es que las distintas columnas que operan en varias direcciones por Vizcaya, tengan tiempo para llegar a los puntos señalados previamente y hacer luego el ataque de conjunto.

Tengan todos presente que los periodistas extranjeros que hacen información sobre nuestro avance en Vizcaya, comunican a sus periódicos que en los barrancos, breñales, montes y peñas que van quedando a la retaguardia, estas columnas nuestras que realizan el avance, van copando a gran número de rojos, anarquistas asturianos, en su mayor parte.

A los impacientes les invito a que cambien esta impaciencia por la enorme satisfacción ante la forma en que nuestros soldados rompieron primero el famoso cinturón de hierro de Bilbao que se decía inexpugnable, bastándole para ello tres días, y luego realizaron el avance sobre la capital de Vizcaya. Esta actuación ha de constituir un motivo de orgullo para todos los españoles.

#### Las noticias sobre las operaciones en Vizcaya

Todas las noticias que por diferentes conductos se van recibiendo sobre el desarrollo de las operaciones en Vizcaya vienen a aumentar la magnitud de la derrota catastrófica sufrida por el enemigo. El corresponsal de un importante diario inglés comunica a su periódico que nuestras fuerzas han ocupado ya todo el terreno comprendido entre Archanda y San Roque, habiendo hecho al enemigo más de cuatro mil prisioneros, y que batallones rojos se entregan enteros deponiendo las armas.

En Bilbao—añade ese periódico inglés—quedan ya muy pocos milicianos y los que aun están allí buscan el mejor medio de huir hacia Santander, siendo perseguidos por los cazas nacionalistas.

Con la caída de Bilbao, que es inminente—añade el periódico—se decide la guerra de España. El general Franco está ya próximo a poner fin al terror bolchevique.

De Bayona también comunican que llega mucha gente que escapa de Bilbao; entre los últimamente llegados figuran dos dirigentes comunistas y varios agentes de policía. Se repite, pues, lo de siempre: los dirigentes, sin importarles nada de sus dirigidos, abandonan a éstos en cuanto hay algún peligro.

La Radio de París, al fin, comienza ya a confesar los éxitos de nuestro Ejército en el Norte.

Y son las mismas radios comunistas las que pregonan nuestros triunfos. Radio Durruti confesaba que el cinturón de defensa de Bilbao había sido roto por algunos puntos, y la radio de Caspe, que a las puertas de Bilbao están los faciosos, pero que dentro está toda la democracia pura bilbaína. ¿Qué democracia es esa? ¿Será la que mata a todos aquellos que no piensan en marxista?

#### Lo de Bilbao se sabe ya en Madrid

A pesar de que el Gobierno de Valencia, con sus informaciones llenas de falsedades ha tenido gran empeño en desfigurar los éxitos de nuestro Ejército en Vizcaya, lo cierto es que en Madrid se conoce con todo detalle la situación crítica en que se halla Bilbao. Han sido tantos los comentarios sobre el particular hechos, que Miaja ha dado a la Prensa una nota en la que se inserta un supuesto telegrama depositado en Bilbao, diciendo que la situación de Bilbao no es apurada ni mucho menos y que los gudaris resisten con singular valentía.

### Noticias de la zona roja

**Los Comités que se incautaron de los diarios madrileños exponen ante Negrín la situación apurada en que se encuentran por falta de suscripciones, de lectores y de publicidad**

#### Las noticias sobre Bilbao

VALENCIA.—El Gobierno se encuentra bastante preocupado ante los comentarios que en la zona roja se hacen a las noticias que llegan del frente de Vizcaya y especialmente en estos últimos días en que los victoriosos avances de los nacionales han hecho que la caída de la capital vizcaína sea cosa inminente.

Los dirigentes marxistas hacen manifestaciones pidiendo al Gobierno de Valencia que se salve a Bilbao.

#### El castigo impuesto a los rojos

BAYONA.—El Ejército nacionalista ha hecho a los batallones rojos que actúan en el frente de Vizcaya más de diez mil prisioneros desde el último domingo; además, se ha apoderado de millares de fusiles, cientos de ametralladoras, muchos cañones y abundante material bélico de todas las clases.

#### Los que huyen de Bilbao

BAYONA.—Llegan numerosos evadidos de Bilbao, que utilizan para realizar el viaje embarcaciones pequeñas. Entre las personas últimamente llegadas están la madre y las hermanas de Aguirre.

#### Prieto contra la política del Comité de no intervención

VALENCIA.—El ministro Indalecio Prieto ha hecho unas manifestaciones en las que atacó al Comité de no intervención, diciendo que su política ha sido una verdadera farsa y ha perjudicado al Gobierno de Valencia.

Pero a pesar de todo esto los periódicos madrileños no pueden ocultar la gravedad de la situación. Así «Ahora» dice que todos los jóvenes antifascistas están dispuestos a dar su sangre por Euzkadi. Claro que yo no dudo de que estos jóvenes tendrán muchas ganas de dar la vida, pero se las aguantan.

«El Socialista» espera que Bilbao resista igual que Madrid. Y el diario «Informaciones» compara la situación de Bilbao con la de Madrid en el mes de Noviembre último. «Frente Rojo», a grandes titulares dice: Un pueblo como Euzkadi no puede sucumbir bajo la opresión invasora.

El general comentó una información publicada por el periódico francés «Gringoire» sobre los fusilamientos hechos en Madrid desde la dominación marxista, añadiendo detalles sobre el particular.

Da cuenta de las operaciones en el día de hoy, de la actividad de la aviación nacional que ha derribado cuatro aparatos rojos en la Sierra de Alcubierre y de los avances que se han practicado en los distintos frentes.

#### La situación de los periódicos madrileños

VALENCIA.—Los representantes de los Comités que se incautaron de los periódicos madrileños, han visitado al jefe del Gobierno Negrín para darle cuenta de la crisis por que las publicaciones diarias madrileñas están atravesando. Ello es debido a que los periódicos incautados ni tienen lectores, ni suscripciones ni publicidad. Si no se les atiende por el Estado pronto en Madrid habrá que suspender la tirada de los diarios.

#### La opinión de «El Liberal»

MADRID.—El periódico «El Liberal» publica unos comentarios sobre la política del Comité de no intervención, diciendo que es favorable al General Franco.

#### Irujo está enfermo

VALENCIA.—El ministro de Justicia, Irujo, que representa al nacionalismo vasco en el Gabinete de Negrín, se encuentra enfermo en cama.

#### Miajas, dice al Gobierno que Bilbao está perdido

LONDRES.—En vista de las críticas circunstancias por las que atraviesa la capital de Vizcaya, se ha reunido precipitadamente en Consejo el Gobierno de Valencia, para estudiar las consecuencias que indudablemente ha de acarrear la próxima caída de Bilbao en poder de las fuerzas nacionales.

Parece ser que el general Miajas ha informado al Consejo, manifestando que Bilbao irremediamente

### Frente de Madrid

#### Las recientes derrotas en el Tajo y en Guadarrama han aumentado el pánico de los marxistas a nuestra acción sobre la capital que fué de España

LEGANES.—La calma de los días pasados en este frente, guarda relación con el laconismo de las partes oficiales. En el día de hoy persiste dicha calma todavía, pues sólo ha habido pequeñas escaramuzas sin ninguna importancia.

Acaso convenga puntuar algo sobre la actividad presente de los rojos.

El descalabro reciente del Guadarrama, después del de Toledo, lleva sus consecuencias sobre la capital madrileña en la que el pánico marxista a nuestra actuación crece de día en día.

Prosigue el cañoneo diario de

nuestras piezas sobre los objetivos militares y las obras de fortificación en Madrid, que son batidos con el mayor acierto, ya que la localización de los mismos cada día es más perfecta.

Así nos lo manifiestan los que se pasan a nuestras filas, confirmando informes obtenidos por otros conductos.

Varios datos podemos ofrecer como nuevos síntomas del aumento en la descomposición dominante en los rojos madrileños. Entre ellos destacamos el hecho de que las emisoras rojas dedican gran parte de sus audiciones a las

### Noticias del frente de Vizcaya

VITORIA.—Al regresar de Vista Alegre y de las alturas de Archanda, que han sido dominadas por entero por nuestras fuerzas, nos dan la noticia grata de que dos batallones rojos han sido copados por nuestras fuerzas en el sector de Larrebzúa, siendo más de 2 000 los prisioneros hechos.

En nuestra visita al frente tuvimos ocasión de recoger en las trincheras que hace poco tuvieron que ser abandonadas por los rojos, algunos periódicos de Bilbao. En uno de ellos se lee una información, en la que el general Gamir afirma solemnemente que no habrá fuerza humana capaz de romper las fortificaciones del Cinturón de Hierro de Bilbao. Así los dirigentes van manteniendo el engaño en los milicianos.

El Cementerio municipal de Bilbao no es cierto que esté destruido según afirmó Aguirre en una alocución pronunciada por la radio. En él se observan algunas descomaduras propias de un edificio enclavado en una zona que fué de combate. Este Cementerio se halla cerrado y es respetado por todos.

Al caer la tarde de hoy hemos divisado dentro de Bilbao una gran humareda al norte de la población. No es posible precisar si se trata del incendio de un bosque o de un grupo de edificaciones.

#### Las visitas del Jefe del Estado Mayor alemán a Francia y la del ministro de Relaciones Exteriores de Alemania a Londres acaparan los comentarios de los círculos políticos

PARIS.—La próxima visita que el jefe del Estado Mayor alemán va a realizar oficialmente a esta

te está perdido y que esta gran derrota de las fuerzas vascas se debe única y exclusivamente a la incompetencia de los mandos rojos en aquel sector y de manera muy especial del general Llano de la Encarnación.

Por cierto que el mismo Miajas ha dirigido a este general un telegrama de tonos francamente ofensivos en el que entre otras cosas le dice, que ya puede cuando quiera cambiar de oficio y que le aconseja que, en lo sucesivo puede dedicarse a ser niñera.

raciones de Vizcaya, pidiendo desesperadamente apoyo para los hermanos de Euzkadi: y esto, cuando faltan unas horas para que Bilbao esté ya incorporado a la España nacionalista. Es decir, que ya ponen a remojo sus barbas.

Para caza de incautos, estas llamadas se hacen apelando a sentimientos católicos y apelando al patriotismo en nombre de España.

Hay nuevos intentos de evacuación obligatoria de mujeres y niños, para lo que cuentan con vehículos nuevos. Por la carretera de Campo Real se ven todas las noches las luces de los faros de estos coches que llevan a la fuerza a centenares de desgraciados a otras partes de la zona roja.

La artillería roja apenas si da señales de vida y cuando lo hace es por la noche.

En la pasada, lanzó varios proyectiles sobre el Hospital y Manicomio; en éste, un obús quitó la vida a una pobre perturbada, mientras dormía. Estos son los objetivos de los rojos y tales sus éxitos.

visitas que ganan toda la atención de los círculos de la política internacional.

LONDRES.—Ha producido satisfacción la declaración hecha por Eden a la Cámara de los Comunes sobre el retorno de Alemania e Italia al Comité de no intervención en los asuntos de España.

PASTAS ALIMENTICIAS PALACIO

**Por causas ajenas a nuestra voluntad, no podemos publicar en este número la crónica que del frente de Vizcaya nos sirve la Agencia informativa Logos, de San Sebastián, de su enviado especial señor Gómez Aparicio.**

### En quince días, 46 aviones rojos derribados

El balance de la actividad de la aviación nacional en la primera quincena del mes de Junio corriente, arroja el siguiente brillante resultado a nuestro favor:

Desde el día 1.º hasta el día 15 inclusive, hemos derribado 46 aparatos enemigos. Y esta cifra tan satisfactoria, demuestra la eficacia de nuestros heroicos cazas y de las baterías antiaéreas nacionales.

### ULTIMA HORA

Radio Requeté, emisora de vanguardia en el frente de Madrid, comunicaba a las dos menos cuarto de la madrugada, lo siguiente:

SAN JUAN DE LUZ.—Ha llegado a esta capital el Cónsul de Francia en Bilbao. Vino a bordo de un destructor inglés.

Refiriéndose a la guerra de España ha dicho, entre otras cosas, que las tropas nacionales están terminando el cerco y coto de Bilbao. Sólo resisten los rojos-separatistas en algunas cimas que ofrecen magnífico blanco a los aviones de Franco y que por tanto serán tomadas con facilidad.

Ha dicho por último, que una de las cosas que más ha contribuido al desplome de la resistencia de las tropas de Aguirre ha sido la absoluta superioridad de la aviación nacional.

SAN SEBASTIAN.—Se reciben noticias según las cuales nuestras fuerzas consiguen nuevos éxitos en todos los sectores del frente de Vizcaya.

A última hora se nos dice que han tomado Santa Isabel y que la entrada en Dueto es inminente. La artillería nacional domina todas las carreteras que conducen a Bilbao.

Cerca del Galdácano se rindió un Batallón entero a nuestras tropas. Continúa el paso de milicianos vascos a nuestras filas.

SAN SEBASTIAN.—Se nos informa que a última hora de hoy nuestras tropas han ocupado la importante barriada de Bilbao, Las Arenas, y que a pesar de que los rojo-separatistas en su huida habían volado el transbordador, algunos destacamentos de nuestras avanzadas lograron atravesar el río Nervión, llegando a la orilla izquierda del mismo.

BARCELONA.—Por disposición del Gobierno han sido suspendidos todos los permisos que estaban disfrutando los milicianos en esta capital. Ello indica que la situación de las tropas marxistas en el frente de Aragón no debe ser muy halagüeña cuando se recurre a adoptar esta medida.